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‘TEMI D’ ARITMETICA

Necessariz A sAremrs: pa ouver Grovam: wovizy , CHE DE-
vono SUBIRE L "Esame 1v ouesTA ScIENZA , PER ESSERE

mcm-r'r: AL Ruo:.o pEGLY ScorAarr perra I. = R. Us:-
VERSITA Di Pisa .

1TEmda PRIMO

Numerazione ; e tré prime operazioni dirette si i
numeri, cioe, Addtzwne s Moltiplicazione , ed Ele-
vazione a potenze .

TEMA4 SECONDO

Denumerazione ; e tré prime operazioni inverse si.
[ numeri, cioe, Sottrazione , Divisione , ed Estra-

zione delle radici, e segnatumente della radice qua-
dmm e cubica.

TEmAa TERZO

Frazioni in generale ; loro prmmpalz proprieta ; e
prime tre operazioni dirette ed inverse sulle medesime

: TEMA QUARTO :

Frazioni decimali ; loro principali proprieta ; pri-
me tre operazioni dirette ed inverse sulle medesime :

¢ traduzione approssimativa od esatta delle frazion: :
ordinarie in decimali .




Tem4 QUINTO

Come s’ interpetrano ? Loro
me tre Operazioni dirette ed

e traduzione approssimativa
quadrati e

Radicali numerici .
prfncipali propriet&; pri
inverse st. i medesimi ;
in decimali de’ Radicalt segnatamente

cubici .
TeEMmMA SESTO

Teoria delle proporziont e progressiont aritmeti-

che , e geometriche .
TeEmA SETTIMO

Regola cost detiq del Tré diretta ed inversa , e

regola composta .
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¢ Les Eleves sont les meilleurs juges de
leurs Instituteurs.

« Ce n’ est pas en les entendtmi pm'ler,
qu’ ils doivent apprécier leurs talens pour
I’ enseignement , ¢’ est en sortant de leurs
lecons ; celles qu’ ils ont le mieux relenues,
leur paraissent les meilleures , et le sont en
effet de quelque facon g’ elles aient été
composées et debitées . Il me semble , que
chaque Instituteur doit suivre ses dispositions
naturelles pour la maniere de débiter ses
lecons : en exposant ses idées comme il les
pense , il les fait mieux entendre a ses Ele-
ves , que par un discours appreté . La char-
me du style peut faire illusion ; matis 1l ne

« fixe pas les idées de U Insiztuteur dans le
«« souyenir des E leves .

« Seances des Icoles Normales .

s DAUBENTON .,

e R T
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Numerazione , e tré prime operazioni dirette
Sit ¢ numeri; cioe Addizione, M oltiplica- (,
zione ed KElevazione a potenze . ”

G 1.
~ NUMERAZIONE .

r. ./j ritmetica & la Scienza de’ Numeri.

Confrontando I’idea semplice, che mi si pre-
senta allo spirito, appena scoperta ed avvertita
I’ esistenza d’ una cosa, con ciascuna delle idee*
composte , che I’una dopo I’altra io mi formo,
allorche , dopo avere scoperta pure ed avver-
tita I’ esistenza d’ un’ altra cosa individuale si-
mile alla precedente , poi d’un’altra, po1 d’un’al-
tra, e cosi di seguito, separatamente , consi-
dero di mano in mano la coesistenza simulta-
pea di tutte coteste cose avvertite , mentre ho

"-\\
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nella prima idea la nozione di wunita, io ac-
quisto in ciascuna delle seconde la nozione di
numero , il quale s1 puo rlquardare come la
collezione di piu unita .

* Chiamo Numerazione \’ operazione di riunire
delle unitd ad una per volta.

Per poco composto che sia un numero, sic-
come egli non si offre al mio 5p1r1t0 che sotto
I’ idea vaga di moltitudine, se a ciascuna col-
lezione d’unita io non impongo nn segno scrit-
to od articolato, per distinguerla dalla colle-
zione precedente che ha una uoitd di meno,
cosi io sento il bisogno di trovare un qualche
metodo di numerare semplice e chiaro, per cui
con un numero limitato di segni scritti od ar-
ticolati io possa scrivere e proferire un numero
qualunque di cose .

Vediamo , che metodo posso tenere .

2. Abbia 10 da numerare per es. una moltitu-
dine di gettoni sparsi qua e la in confuso sulla
mia tavola. Opero , come segue. |

Porto tutti 1 diti delle mie mamn sopra al—
trettantl di cotesti gettom , e po_l gli riunisco
m un sol gruppo da parte .

Ripeto questa operazione su 1 getton re51dm
finche ne avanzino meno del numero de’ miei
diti; e poi riunisco quest’ultimo avanzo in una
casella qui fatta sulla tavola .
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Prendo in seguito a- considerare 1 gruppy
messi da parte; e facendo sopra di essi, come
se ciascuno fosse un solo gettone piu grosso,
le medesime operazioni che ho gia fatte sopra
i primi gettoni, metto da capo da parte 1
gru[ypi piin grossi che ottengo, e colloco quell,
che avanzano in queste seconde cperazion ,.in
una seconda casella a sinistra della precedente.

Ripetendo sopra i nuovi gruppl pr grossi
delle operazioni simili riunird pure gl” ultimi
gruppi residui in una terza casella a sinistra
della seconda precedente . _ |

Seguitando ad operare nello stesso modo ar-
riverd finalmente a dover riunire in un’ultima
casella a sinistra delle precedenti un numero
di gruppi i piu grossi di tott, il quale sicu-
ramente sara minore del numero de’ dits tuth
delle mie mani ., ,

3. Potrebbe accadere , che al termine di cia-
scuna delle operazioni fatte non avanzassero o
punti de’primi gettoni, o punti de’ prim gruppil,
o punti de’ secondr . . ; In questo caso o la-
scerd vuota la casella, in cui di mano 1n ma-
no collocherei 1’ avanzo , se vi fosse, di cotesty
gettoni , o di cotesti diversi gruppt; e passero
per la collocazione dell’ avanzo della operazione
ulteriore alla casella, che segue a sinistra.

E certo perd in ogni caso, che, sebbeve vi
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Possano rimanere pit caselle

consecutive vuo-
te , la casella pero ultima a s

nistra, ove vanno
collocati i grappi i pitt grossi di tutti , Vuota
non restera mai .

4. Raccolti in

questa guisa tutti i mie; getto-
n, e distribuitili

, come ho fatto, in gruppi della
medesima grandezza per ciascuna casella dopo
la prima, in cui s trovano gli spiccioli avan-
zat1 alla prima operazione , e (i erandezza di-
versa da una casella all’ altra , 10 concepisco ,
che quando sappia parzialmente formarmi una
1dea adequata del numero de’ gettoni spiccioli
della prima casella » € del numero de’ divers;
gruppt di ciaseun’ altra casella a sinistra , ed
1oltre del numero de’ gettont di ciascuno dj
questt grappi, io concepisco , dico, che non
M1 riescird gran fatto difficile il formarmi an-
che una idea adequata del namero totale del
miei gettoni .
Ora dietro le o
1. Che il nume

perazioni , che ho fatte, vedo
ro si de’ gettoni della prima

casella , si de’ gruppi di ciascun’ altra casella,
¢ minor del numero de’ diti tutti delle mie
mani . |

2.° Che un gruppo solo della seconda casella
tompone precisamente di tanti getton1 com-
pagnt a quelli, che io voglio numerare, quanti
sono 1 diti tutti delle mie mani ; e che in ge-

81
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nerale d’ altrettanti gruppi, compagm a guelli
d’ una casella qualunque dopo la prima, s1 com-
pone un gruppo solo della casella consecutiva
immediatamente a sinistra . |
Quindi concludo , che , quando 1o mi fossi
gia formata una idea chiara , e distinta di tutti
quei pochi numeri, che posso rappresentarmi
con i soli diti, tutti od in parte aperti, delle
mie mani, e che io fissassi de’ segni e de’ nomi
per esprimere in scritto, ed a voce cotesti di-
versi numeri , io sarei in grado, non solo di
formarmi una idea distinta e chiara del numero
totale de’ miei gettom , ma di pi con un nu-
mero limitato e di segni e di nomi saprel an-
che scrivere, e press’ a poco proferire cotesto
numero totale , comurque grande egli fosse .
5. lo suppongo qui d’ essermi gia formata una
idea chiara e precisa de’ successivi numeri, che
posso rappresentarmi aprendo , dopo 1l primo ,
P tutti gli altri diti delle mie mani, e d’ aver
fissati e de’ nomi e de’ segni scritti per distin-
guere cotesti numeri I’ uno dall’ altro ; percio ,
dopo aver aperto il primo dito , e proferita la
parola uno , scrivo per segno di questa parola ,
ossia per denotare |’ unita , il segoo 1, imagine
di cotesto dito aperto e disteso ; indi nell’ atto
che apro successivamente gli altri diti , e pro-
ferisco di mano in mano le parole due, tre,
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quattro, cinque, sei , sette, otto, nove, dieet,
ossia, come suol dirsi pit brevemente, nell’atto
che io conto, scrivo come segni respettivi de’ nu-
meri espressi da coteste parole , eccettuata 1" ul-
tima , gli otto segm dz,sfmtz o carattert se-
guentl

gy @ pilby By 8 9 .

Per denotare il pumero esiares.so dalla paamla
ultima dieci, io non impiego aleun caraticre a
~ parte , perche non ne ho di bisogno -

6. Tornando adesso a’ miel get;tom io conto,
secondo quello che ho imparato .

1.1 gettoni spiccioli della prima casella , 1
quali chiamo unita del prim’ ordine , € poi scri-
vendo in essa il carattere corrispondente al loro
numero , che sara uno de’ nove precedent1, non
escludendo il carattere 1, che denota 1’ unita ,
to]g,o via cotesti gettoni .

2.” I gruppi della seconda casella, che io chia-
mo unita del second’ ordine ; come se ciascuno
fosse un gettone dieci volte grosso piu d’ uno
di quelli del prim’ ordine ; e poi, scrivendo n
essa 1l carattere corris[)ondente al loro nume-
ro , tolgo via cotesti grappi .

5 Igruppl della terza casella , che 10 chia-
mo. unita del terz’ ordine , come Sse ciascuno
fosse un’ altro gettone dieci volte grosso piu
d’ uno di quelli del second’ ordine della seconda;



15
e poi. scrivendo 10 essa il carattere corrispon-
dente al loro numero , tolgo via anche cotesti
secondi grupp? . _ |
E cosi di seguito fino all’ ultima casella a si-
nistra . ' a8

Se accade , che vi sia qualche casella vuota,
come ho di sopra (3) avvertito , allora per de-
notare questa circostanza vi scrivero 1l carattere
o , che chiamo zero

Fatto cid , e rammentandomi, che una umth
del second’ ordine per le operazioni fatte ue vale
dieci di quelle del primo 3 che voa del terzo
ne vale pure dieci i ~quelle’ del secondo ; e
generalmente , che una umta d”un ‘cert’ ordine
ne vale sempre dieci di quelle d" un ordine im-
mediatamente inferiore, € chiaro , che, se io
imagino tolte di mezzo ‘anche le caselle , e con-
sidero soltanto il sistema de’ caratteri ; che ho
scritti , questi pel loro significato assolato, e per
quello relativo alla loro localita mi presente-
ranno , come all’ occhio una imagine , cosi alla
mente una idea adequata del numero totale
de’ mier gettoms . ' | '

7. Facendo pertanto astra zione da cotesti get-
toni, -da cid , che fin qui abbiamo visto appa-
risce , che inteso il significato de’dieci caratteri
seguenti Sk ¢ | ' W

0 4 Usyi 251505 g 9D pi6i3ipy 8509 5 'che re-
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spettivamente s1 pronunziano zero, uno , due,
tre , qualtro , cinque , sei , sette , otto, noye.,
se s1 conviene « che due, o piit di essi, di-
«« yerst o compagui , essendo scritti I’ uno im-
« mediatamente Jdopo I’ altro da destra verso
e sinistra , I’ ultimo scritto abbia un valore die-
« c1 volte pin grande di quello del penultimo
« nella ipotesi , che questo fosse compagno ,
« ecceltuato pero il primo carattere o »
nor siamo in grado di scrivere con essi soli un
numero  qualunque n astratto, comunque gran-
de egh sia, e di formarci anche una idea ade-
quata della di'lui grandezza . _ |

8. Questa convenzione suppone , & vero, che

un certo numero di cose , composte ciascuna di
diec1 altre , s1 risolva in tante di queste seconde

cose, 1 quante si risolve precisamente il me-
desimo numero di tali cose, ripetuto dieci volte;
come per es., che fre grappi di dieci gettoni
I’ uno si risolvano nel medesimo numero di get-
tont , ne’ quali si risolvono diec: gruppi di 2ré
gettoni I'uno ; lo che & chiaro, perche, de-

componendosi ciascuno de’ #re primi gruppi in

tre file orizzontali di diec: gettoni I’ una, s
hanno dieci file verticali , ciascuna delle quali

s1 pad riguardare come resultante dalla decom-

posizione d’ un gruppo di #ré gettoni .
9. Del resto il'-pt'imo de’ preceden.ti diec1 ca-
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ratter: , cioe il carattere o, che come segno di
vuoto st chiama zero, si suol chiamare anche
cifra ; come pure si chiamano cifre anche gh
altri nove caratteri; ma perd essi son cifre si-
gnificative 4 perche hanno in se medesime un
valore , mentre la cifra o non ha in se stessa
valore alcuno . ‘

Convenendo poi, che la parola cifre, e la
parola numeri , de’ quali esse von sovo, che

puri segm scritti , siano come sinonimi, barat-

teremo 1 seguito 3pesso e volentier: queste due
parole tra loro ; ma ci rammenteremo sempre,
che 'tali parole noﬂ sono , che segni d’ idee re-
sultanti- da una operazione del nostro 5p1r1t0r

glacche in questo mondo non v’ & nulla che sia
-per se stesso due, tre , quattro . . . .

Che anzi qualche volta, come segni , chiame-
remo per estensione numerr anche le due cifre
o ed 1, sebbene queste non presentmo mai una

tale idea .

10. Quanto abbiamo fin qui detto intorno .."al‘la
Numerazione & piuttosto relativo  alla. Nume-
razione scrilta 5 che alla ' Numerazione P
lata .

Rendiamo - adesso un . po _pii‘l %ensibile,l’; una

e laltra, facendo vedere come ambedue si pra-

ticano e che dependenza hanno tra loro; e nel
medesimo tempo , perche la seconda in bocca
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& altei diversifica alcan poco da quella , che
potremmo parlar nol co’ nomi fin qui proferiti,
vediamo come possiamo metterci d” accordo col-
> uso invalso . '

A quest’ oggetto ripigliamo  la considerazione
de’ nostri gettoni e delle nostre caselle .

11. Imaginiamo primiemmentedue caselle
vuote. | [ oy ”

Avendo fatta di tutti i gettoni una massa,
separiamone’ ora un sol gruppo di dieci , e mes-
colo iu conformita a cid, che si & detto d1so-
pra (2) nella seconda - casella; se in (uesta  si
serive 1a cifra 1 e nella prima a destra la c1-
fra o, imaginando  poi tolto il gruppo colle due
caselle , si vede subite, che il NUMEro espresso
dalla parola diect wien rappresentato dal siste-
saa rddlle idues oifee woiov Odolenp i50E B

Se poi si prendond dalla massa altr1 nove
gettoni, e fingendo di metterli, o d’averli mes-
si, uno dopo I’ altro nella prima casella‘vuota
si scrive in questa di ‘mano in mano la. cira
corrispondente al numero ; che vi se ne mette ,
appariranno sucoessivamente scritti 1 nove: nu-
meri seguentl | S

3 i, ol y b § g4 116y ebyia74 18 , 19.

Questi nameri , secondo i nomi da ‘noi fin
qui proferiti , dovrebbero respettivamente  pro-
nunziarsi o} Selorian ooqual O '
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dieci-uno , dieci-due , dieci-tre, dieci-quattro
dieci-cinque y dieci=set , dieci-selle, dieci-otto,
dieci-nove ; b B# '

ma si pronunzieranno _

undici , dodici , tredici, quattordici , quindi-
ci , sedici, diciassette , diciotto diciannove
per: conformarsi oramai all’ uso. '

12, Rimettiamo ~adesso i gettoni tutti alla
‘massa’; e poi, separando da essa nove grappi
di diect igettoni 1'uno; collochiamoli 'uno dopo
I’ altro , come si deve, nella seconda casella .
.. Scrivendo- in questa di mano 10 mano la ci-
fra significativa corrispondente , e nella prima
tenendo ferma la ‘cifra o , compariranno scritti
¥ uno dopo I altre i seguenti nove pumeri
10, 20,50, 40, BHo , 6o, 70, 80, go."
 Posta mente in ciascuno di questi numeri alla
seconda -cifra , ch’ & siguificativa , e tacendosi
la prima, il primo di essi provunziandosi die-
ci, o chiamandosi un-dieci, gh altri si potreb-
bero respettivamente pronunziare:
due-diect , tre-diect , quattro=diect ;' cinque-
dieci , sei-dieci, sette-dieci , otto-diect , noye-

dfeCi; et B R BET VEOY B 19209 T BN12]
ma si pronunzieranno - o 0 U

venti, trenta , quaranta ; cinquanta , sessanta;
per conformarsi: qui pureall’ uso. - 7v¢ <
o
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15. Dopo -aver rimessi alla massa i nostri
getton1 , imaginiamo adesso tré caselle vuote ;
e pol, separati da essa dieci gruppi di dieci
gettont I’ uno, e fattone di tutti un gruppo
salo , se per notare, che questo va messo nella
terza casella , che gli appartiene., si scrive in
questa la cifra 1, ed in ciascuna delle altre
duoe caselle si serive la cifra o , ne resultera il
sistema- delle tre cifre 100 per rappresentare il
bumero: de’ gettoni , di cui si conipone cotesto
ultimo .grappo pitt grosso..’ ;. o

- Siccome un tal gruppo € composto di- diec:

gruppr. d1 diect gettoni 'uno , cosi la terza ci-
fra del numero 100, tacendosi le altré  due’,

potrebbe pronunziarsi dieci-dieci ; ma noi la

pronunzieremo cento , all’ oggetto di vender' pii
sémplice il ‘discorso , e di dare vn nome “alla
unita del terz’ ordine . ‘come ne.abbiamo ' dato

une a.quella .del secoundo sche siie. chiamath

e R W o Y% & 4
(- ' £¥,8 T

Presi in seguito dalla: massa: altri otto gruppi

compagni all’ ultime - precedente pin. grosso 5 ed

ymaginandoli  collocati. I> uno dopo' 1" altro nella
terza casella, ove gia trovasi cotesto gruppo,

se di mano in mano vi st scrive da cifra cor-

rispondente al loro numero ; appariranno. suc-
cessivamente scritti gli otto pumeri seguenti

200, 500 s 400, Hoo _-,{5'-_00,: 700, doo y 70005
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che col nome gia dato di cento o d’un-cento
al ‘numero 100 si pronunzieranno respettiva-
mente |

dugento , trecento, quattrocento , cinquecento,

seicento , setltecento , otlocento, novecenito .

14. 1 nomi ha qui proferiti bastano per enun-
ziare .0 leggere un sistema qualunque di tré

cifrey delle quali la prima a sinistra sia sem-
- pre significativa, potendo le altre essere signi-

ficative 0 no .

Al oggetto poi di rendersi famlhare e la
scrittura e la nomenclatura insieme di tutti i
numeri , che si  possono dipingere all’ occhio
con due o tre cifre al piiiy e nello stesso tem-
po per farsi una idea ‘anche pin chiara della

loro attual composizione colla unita, s imagi-

ni, che, versando de’ gettom ad uno per volta

nella prima a destra delle tre- caselle vuote:,

ogni volta che si arriva a dieci gettoni, se ne

faceia un gruppo e questu si' porti nella  se-
conda casel_la a sinistra ; e che ogoi volta che
qui pure s arriva a dieci grappi se me faceia

di tutti uno piu grosso, e questo si porti nella
terza -casella a sinistra della precedente , ove

¢’ arresteremo . Contemporaneamente a questa

0perazmne serivendo di mano in mano in cia-
scuna casella la cifra dovuata, significativa o 1o,
e pronunziando 1 nomi che competono a ciaseu-

=
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na cifra ed al suo posto, nel sistema di non
pin di tre cifre, che ne resultera, ci verra fatto
di1 enunciare o legcrere il numero corrispondente
de’ gettom versati . | |

D. Indipendentemente da’ gettoni , o da al-

tri oggettl qualunque sara bene “esercitarsi a
leggere un numero scritto con tre cifre a pia-
cere , di cui la prima a sinistra sia sempre si-
gnificativa.; e se si provasse della difficolta ad
enunciarne qualcheduno , come per es. il name-
ro 111, rammentandosi che la prima cifra a
sinistra si pmnunzia cento , e che .1l sistema
delle altre due si pronunzla undzct , €ss0 s’ e=
nunziera subito centundice . '

In generale ne’ numeri di tre cifre la prima
mgmﬁcatwa a sinistra devnota sempre de’centi;

il sistema poi delle altre due denota un nume-

ro', che si pronunzia facilmente per ci0o che
precede , tacendo gli zerr,:se ve ne sono .

. Cosi 1l numero 725 s’ enunzia: settecento ven-
ticinque , ed 1l -numero go1 § enunzia novecern-

tuno, come il pumero g1o s’ enunzia rnowdem

IO dlé’CE ¢ & | - - vty o Rt §rE05) H’
10.- 11 paws gran numero ?ﬁhe S1- possa $Cr1-

vere con sole tre cifre e wmb:hnente 999 5 ‘Ul
f‘l“ale s emmzm novecenito noyvantanove .

Rappresentando il sistema di queste tre ci-

fre un determinato numero di gettoni , 9 dei
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quali sono stati collocati nella prima casella,
g primi grappi nella seconda e g secondi grap-
pi nella terza , & facil vedere , che, se s’ ag-
giunge loro un gettone di piu, il numero con-
secutivo , che ne risultera , andera rappresen-
tato col sistema delle quattro cifre 1000.
Infatti, versando un gettone di piu nella
prima casella , si vede , che qui dovra farsi un
gruppo e questo portarsi nella seconda , ove di
questi gruppi se ne trovano gia g aliriy perd
di tutti questi gruppi se ne fara pure uno nuo.
vo, che si portera nella terza, dove si fard
: un terzo gruppo piu grosso , che andera portato
| in una quarta casella . _

In questa guisa rimanendo vuota ,la prima .
la seconda e terza casella , e trovandosi un
gruppo solo nella quarta , serivendosi in cia-
scuna casella la cifra dovuta si presentera scritto
i1l numero 1000, come s1 dicea . .

Questo numero , ch’equivale a dieci-cent: si
pronunzia mille per denotare una umta del
quart’ ordine , posta mente soltanto alla prima
cifra significativa a sumstra .

‘1. Posto cid , ecco come con una semplice
convenzione si pud, senza pepsar pilt a’ nostri
gettoni , enunciare un numero ¢qualunque in
astratto , scritto con quante mar cifre si vo-=
gliano . '
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Si sepaiino, 0 § imaginino separate le cifre

Ji cotesto numero con una o piut virgole in: Si=
stemi o parti di tre cifre ciascuna da destra
verso sinistra, non curandosi che |’ ultima par-
te, ciot la prima a simstra, resti di due ed
anche d’ una cifra sola. La prima cifra a de-
. ciascuna di queste parti, denotando per
quello, che st € detto (6) , umta respettivamente
del 1°, 4°, 7° 107 13°, . . ordine, € visibile,
che una unita dell’ ordine 4.° valendone mille
di quelle del 1.7 (16), una del 7°, 10, 4Or i
ne varra pur mulle respettivamente di quelle

del 4°, 7°, 107, « « =

Come dunque il numero astratto , che com-
t4 del 4.° ordine in confronto d’una

pone una uni
unitee semplice , $

anita del 1°, ossia d’ una

chiama mille , cosi _ 1
1. 11 numero , che compone una unita del

.o ordine , e che si pud pur chiamar millein
confronto d’ una unita del 4, si chiami mul-
lone , o ritlione in confrooto della medesima
unita semplice . | | gl
2. Il numero ,

che compone una ‘unita del
10.° ordine, e che s1 puo pur chiamar - mille
:n confronto d’ una unita del 7 ordine e mi-
lione in confronto d’ una unita del 4°, si chia-
mi bilione in confronto della medesima unita

semplice 3

M —
il . el o o sl o o -
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3.c 1l numero, che compone una unita del
13.° ordine , e che si puo pur chiamar mitle
in confronto d’ una unitd del 10°, un milione
in confronto d’ una vmta del 7°, ed un bilio-
ne in confronto d’ una unita del 4°, si chiami
trilione 1n confronto della medesuna unita sem.
plice prlmltwa \ ™

E cosi, via discorrendo ; , S1 UsSIno successiva-
mente le parole quadrzlzone, quintilione , se-
gizlione §:ii5 v

In questa guisa il numero parziale di tre ci-
fre , che costituisce la prima delle part1, in
cui & stato spezzato il numero totale proposto ,
essendo un numero di unita semplici, le guali
si possono anche chiamare unz, quello , che
costituisce la seconda , terza, quarta, quinta, . . .
parte sara un numero res'pett-iifamente d1 milly,
miliont , biliont , trilionz, . . .

Enanciando dunque co’ nomi di gia 1mpara-—
ti (15) ciascuna di queste parti, ed a comin-
ciar da destra verso sinistra all’enunciato della
seconda parte aggiungendo la parola milli o
mila, a quello della terza la parola milion:
a quello della quarta la parola bilioni, od an-
che milliardi,, se si vuole; a quello della quin-
ta la parola trilioni, e cosi di seguito, il nu-
mero totale proposto , di quali e quante mai
cifre si componga, leggendolo co’ medesimi no-
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i anche alla rovescia , cioé da sinistra verso
destra , si potra sempre completamente enun-
ciare ; e per le molte riflessioni gia fatte avre-
mo anche una idea abbastanza chiara e precisa
della di lui grandezza . '

18. Bisogna rammentarsi per maggior spedi-
tezza, che , quando a sinistra di qualche cifra
significativa in una parte si trovano uno o due
zeri , questi nell’ enunciato s tacciono ; come
si taccion pure tre zeri insieme, che formano
una medesima parte intiera .

Avvertiremo anche , che senza stare ad ado-
prar virgole per enunciare un numero scritto
accid le parti, nelle quali st riguarda come
spezzato , si distinguano tra loro , noi le po-
tremo scrivere un pd discoste 1" una dall’altra .

Cosi per es. invece di scrivere
20,012,001,101,001 SCI1VErenio
20 012 001 101 001, € questo numero s’ enun-
ciera _

Venti trilioni-dodici milliardi-un milione-cen-
tun mila-uno.

Viceversa non ¢ difficile lo scrivere un nu-

‘mero, di cui si abbia I’ enunciato ; per e€s. un

milliardo-uno si scrive 1 000 000 001.
Esercitiamoci molto ad enunciar de’ numer:

scritti, ed a scrivere degh enunciati di nume-

ri, abituandosi a scriver le cifre del numero
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alla rovescia ‘dell’ evunciato, cio¢ da destra
verso sinistra, in conformita al nestro sisteme
di Numerazione scritta, giacche cosi si rischie-
ra meno di commetter degli sbhagli.

19. Prima di passare ad altro si pud esser-
vare, che un numero gia scritto si rende per
le nostre convenzioni di mavo in mano tante
volte dieci volte piu grande 4 ossia tante die-
cine di volte di mano in mano piu grande,
quanti zeri gli si scrivono di seguito a destra,
cioe dieci volte serivendo uno zero , cento vol-
te scrivendo due zeri, mille volte scrivendone
tre ; e cosi di seguito . |

Viceversa uvn numero si rendera d1e01, cento,
mille , . . volte pin piccolo, quando gli si sop-
primano respettivamente uno , due, tre, . . .
zer1 , che esso abbia di seguito a destra .

Quanti mai zeri poi si scrivano a sinistra
d’ un numero , essi non gli fanno cangiar va-
lore , cioe il significato delle sue cifre rimarra
sempre lo stesso ; e ¢id0 in conformita alle no-
stre convenzioni (%) . ' '

Del resto in un numero scritto, come si &
detto (18) , mentre le cifre della puma parte
a cominciar da destra verso smistra si chiama-
no respettivamente unita, diecine e centinaja
semplici, quelle della seconda si dicono wunita,
diecine , centinaja di migliaja ; quelle della




una cifra mla s’ é wmrtm anehe

la pamla

sa; di modo che volendosi su i numeri pratl-'
care alcune operazioni’, come d’ ora in avanti
andiamo a vedere , quando d.ireme d’ operare,
o di dovere operare sopra una o pii cifre
intenderemo sempre che si operi o debba epe-
rarsi sul numero rappresentato dal complesso 0
sistema di coteste cifre medesime . :

§ II.

« Prime tre operazioni dirette st i Numeri ,
« cioe, Addizione , Moltz;alzcazzone ) ed
« Flevazione a potenze.

1. Da quanto abbiamo precedentemente detto
intorno alla Numerazione in generale ci pare
d’ esserci messi in grado non solo d1 saper con-
tare e riunire insieme pil umth ad una per
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volta, componendo de’ numeri consecutivi 57ma
anche d1 sapere scrivere in cifre , ed enuncia-
re in parole cotesti numeri medesimi comunque
grandi essi §1a00 3 nel che consiste appunto la
Numerazione propriamente detta scritta € par-

lata .
S1 tratt
e operazione rinnend

o adesso d’ abbreviare, 0 compendiare
o delle unita a puit

2

meri 5 € siccome un numero qualunque essendo
scritto , si sa subito enunziare , cosi pel nostro

oggetto non ci resta ora, che a vedere, come,
dati pid Dumer scritti , si puo ottenerc scritto
il pumero piu grande, che risulta dalla loro

riunione .
(Questa prima operazione ,

mente s 1 pumerl scritta, ©
mente Addizione.

Qualche volta dicesi anche Somma ; Ma VO~
lendo parlar con esatiezza si dira Somma piat-
tosto il resultato , od ‘1 pumero scritto , che

I’ Addizione fara trovare .
Prima di vedere con qual
sioni si eseguisca I Addizione ,
dal distinguere tre casi
12 Quello , in cut i pumeri da addizionarsi
siano quanti mai S vogliono e tra loro gene-

che si fa pmpria-
sulle cifre , dice-

processo d’ opera-
cominceremo
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ralmente disuguali’; nel quél caso consiste I’Ad-
dizione propriamente dettais! ]

o.» Quello in cui cotesti numeri $iano pure
quanti mai si vogliono, ma perd tutti tra loro
uguali ; ed in questo caso I Addizione prendera
il nome di Moltiplicazione . -

3.° Quello, in cui, oltre all’ essere uguali ,
siano anche precisamente tanti, quante unita
semplici denota ognuno di essi ; ed in questo
I’ Addizione o Moltiplicazione chiamerassi [./e-
vazione a polenze . |

CASO L.
Addizione pmprz'amente dezm

2. Per 1’ abitudine , che ho a riunire delle
unita ad une per volta ad un numero gia for-
mato , 10 suppohgo d’ avere imparato a riunir-
vene per volta anche due , tré, quattro 4 « « « 5
nove, ed a scuoprire il numero, che ne resul-
ta; vale a dire, suppongo di sapere addizio-
nare ad un numero d’ una o piu cifre un’altro
numero d’ una cifra sola. '

Cosi, suppongo di sapere per es. che 7€ 3
sono 10, e 5 sono 15, e 7 'sono 22, € g 50-
no 31, . ... Posto c10

Si abbiano piu numeri scritti con quante mai
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cifve 51 vuole ciascuno ;- e si tratti d’ assegngare
SCritto quel numero, 1l quale resulta dalla loro
rinione , ossia, si tratti d’ assegnar la somma
di totti cotesti numeri . | _

- A quest’ oggetto 10 scrivo in primo luogo tals
numeri orizzontalmente 1’ uno sotto I’ altro, in
modo , che tutte le unita del medesim® ordine ,
a. cominciar da quelle del primo, si trovino in
una - stessa -direzione verticale, o, come suol
dirst , in colonna ; ind1 sotto I’ ultime numero
seritto tiro ‘un frego o linea orizzontale. Fatto
C10 | mcommmando da destra

<« 1.° Addiziono tutti 1 numer1,; o cifre della
Jrc; prima colonna; e, se la somma riesce: mi-
« nor di dieci ; ne scrivo la cifra corrispon=
« .-_dente, sotto la linea tirata in direzione della
« medesima: prima colonna; ma, se riesce mag-
<« giore. di dieci ,cnon vi scrive , che la . eifra
c-dell’ avanzo al numero delle diecine, che una
«! tal somma' contieve , riserbando queste die-
« ‘Cipe per. la seconda colonna ,; che & apapun.to
« quella delle diecine . Voghtio gl oltos

2.2 A questd: numero- dl diecine serhato
. aggrungo - le . cifre della: seconda colonna 3 e,
« se la somma riesce minor di dieci, ve scri-
« vo. pure la-cifra:corrispondente sotto la linea
<« tirata aecanto -alla- cifra ;gia scritta, ed in
« direzione della medesima 'seconda colonna ;
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B | « ma se riesce maggior di dieci, non scrivo
E | «« che la cifra dell’ avanzo al numero delle dje-
' « cine, che cotesta colonna contiene; e |e quah
« 10 porto alla terza colonna .

« 5. A questo secondo numero di diecine di
« diecine , ossia di centinaja , agginngo le ci-
J « fre deila terza colonna, ch’ & appunto quella

; « delle centinaja ; e secondo che la somma rie-
|| ¢« 'sce mmore , o maggiore di dieci, vi ‘scrivo
11 «c: sotto o cotesta somma, o |’ avanzo alle die-

|

e e s £
=

« ‘cine ; che contiene ; e le quali io serbo per
« la colonna seguente a sinistra j ‘e cosi di se-
i « guito , finche arrivando’ all’ ultima colonna ,
. il « ciot alla ‘prima- a sinistra , vi seriverd sotto
| « tale quale la'somma, che troverd peressa ».
S" intende bene , che guando la somma per
una colonna € minor ‘di dieci non' ritenendosi
punte diecine per la colonna. seg'uﬁnié , 10 que-
sta qui vanno sommate solamente le sue cifre:
ed inoltre | se mon avanza nulla al numero delle
1 é diecine per una colonna, allm*a vi va scritta
14 sotto la cifra o. ~ ' 108
J Dopo questa 0perazione il numero , che ri-
’ | sultera scritto sotto la linea orizzontale tirata,
l
|

———— R — e —

1 satd la somma: voluta ‘de’ numeri proposti .

81l 5. 11 processo delle nostre  operazioni si gm-

i t stifica subito , e si rende per cosi dire, sensi-
bile ‘all’ occhio ‘ed al ‘tatto, se s’imagina, che
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l¢ cifre sigoificative della prima , seconda, ter-
za , . . . colonna da destra verso simstra de-
notino re.5pet:tivamente “de” gettont spicciol
de’ primi , de’ secondisy + « v gruppl; e che co-
L inciando: dagli spiceioli si pratichino sopra di
e sil 1 successivi gmppi diversi le medesi-
in principio (§ 1 Dby,
ollocarli tutti in una sola
fila orizzontale di caselle sotto la linea tirata,
‘" modo che per ciascuna . casella il numero
delle unith venga espresso daruna sola cifra 1n
conformita al nostro sistema di-;‘Numetgazione .
‘4. Passiamo adesso a degli ‘esemp] - B

- 8i debbano: addizionare per: es. i tré nume-
y1 3g 015, 2 012 , 999 999 -

Dopo averly seritti I’ uno sotto

essi ,
me ope-réziérhi praticate
all’ oggetto di poter ¢

¥ altro , co=

me e aix

e tirato frego , dico € fo cosi . -
« ged,12; €2 14. ( Ritengo 1, € segno A)

« 1 di ritenuto € g, 103 € 1, 115€ 1, 12 (Ri-

« tengo 1 , € segno 2 e
« 1€ 9,10 (Ritengo 1, € SEFHO 0)
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«1eg9y105€e9,19;€ 2, 21 (thengo 2 ]
« e segno 1 )
« 2€09,115e 3, 14.(Ritengo 1, e segno 4)
«1eq,10.(Segno 10).
L’ operazione & terminata, e mi resulta per
somma 1l numero 1 041 029, come si vede.
Ecco parecchj altri esempj d’ addizione per
servir d’ esercizio '

Wil kilviae 5 388 | - 73
790 | . 300 | g 763 589
684 | 9 o092 | 77 756 .. 789 632 |
gog | 6 73¢9 .90 297 | 10 576 736

2354 | 16 201 | 181 164 11-167 030

400 o010 001 4 409 545 %58
2 300 100 011 4 700 345083
70 000 000 001 | 2 252 545 883

51 100 100 190 | 4 444 444 444
730 100 190 001 | 5 555 555 555

833 900 400 204 | 21 342 036 797
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5. Del resto quando gli Uomini incomincia-
rono a rappresentarsi de’numeri, ed a far mec-
canicamente delle somme , invece d’ usar dei
segni scritti, si pud supporre, ch’ essi impie-
gassero de’gettoni; ed effettuassero coteste som-
me pel modo , che si & accennato (3) ; ma noi
vogliamo credere , ch’ essi impiegassero piuntto-
sto delle pietruzze di differente grandezza per
distinguere i diversi ordini d’ unitd , per la ra-
gione , ch’ ¢ da gran tempo invalso I’ uso di
chiamare comunemente calcolo qualunque ope-
razione , che si faccia sit 1 numeri scritti, dal
vocabolo Latino calculus , che vuol dire pie-
truzza . Noi in seguito useremo frequentemente
questa parola calcolo .

CASO II.

6. La operazione dell’ Addizione si sempli-

cizza assai, quando i numeri da addizionarsi
sono tutti uguali tra loro .

In tal caso scrivendo cotesti numeri in co-
lonna , come si & detto (2), si vede, che per

ottenerne la somma non si ha da far altro, che

ripetere per ciascuna colonna una certa cifra co-
stantemente 11 medesimo numero di volte: e che
perd, se avessimo preventivamente sott’ occhio
le somme, od 1 resultati, che possono ottenersi

5



i | chio, la somma che si cerca .
r"'il

| Ma ¢id non potendosi ottenere in generale
i no1 ci contenteremo dj porre sott’ occhio sol-
tanto que’ pochi resultati , che s ottengono nef
Caso particolare , in cui il namere delle volte
sia_anch’ esso d’ una cifra sola, e questa non
ie pru grande dell’ altra ; ed essi soli basteranno
| al nostro scopo , come vedremo .

|18 7. A cotest’ oggetto 10 incomincio dal far
i[ ~ nove fhle disuguali di caselle , c10¢ la prima di
f ‘nove caselle , la seconda d; otto, la terza di
|

ja

I e L e

sette, . . . 5 e colloco coteste file orizzontal-
mente I’ una sotto I’ altra , 10 modo che le ul-

i time caselle a destra siano in fila verticale .
(| Fatto cid, e dopo avere scritte nella prima fila

orizzontale , una per casella, da sinistra verso
I destra, le nove.: efeesis gogisiB. 4599 6 ,

_EED 73 %y Je

orizzontale .
2.° Addizioro a queste somme, eccetinata I
prima , le medesime cifre , eccettuate le prime

due; e scrivo le nuove somme, che trovo, una
per casella, nella terza fila orizzontale .
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3.> Addiziono da capo a queste seconde som-
me , eccettuata la prima, quelle medesime cifre,
eccettuate le prime tre; e scrivo le terze som-
me , che trovo, una per casella, nella quarta
fila orizzontale ; e cosi di segmto

Dopo queste operazioni apparisce , che , mar-
cando a sinistra ciascuna fila orizzontale ,
cominciar dalla prima, co’ respettivi segni 1. ¢,
, o A, v,4 o, DLk D vl v, B vy 9. vy che
si_pronunzino una volta, due volte, tre volte,
S algd Ve volte, se nell’ atto che s dice
per es. cinque volte 7, si cerchi la cifra 7 nella
prima fila orizzontale, e quindi si discenda ver-
ticalmente alla casella della fila, marcata 5. v,
si’ trovera in questa casella il numero 35, che
resulta dal ripetere cinque volte la cifra 7.

Ecco il prospetto di tutte queste operazioni
nella seguente Tavola, che dicesi di Pittagora .
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6.0 |36 | 42 48 54
7.0 49 56 65

9.¢ |81

8. §’ impari a mente questa tavola; e seb-
bene essa non ci somministri che quer pochi
resultati, 1 quah s1 ottengono col rlpetere una’
cifra per un’ altra, che non sia maggior di lei,
pure avremo in essi anche quelli per una ci-
fra maggmre quando si barattino le due cifre
tra loro ; cid che si pud, giacché per es. 7 file
orizzontali di 5 gettoni ciascuna, collocate I'una
sotto 1" altra, formando 5 file verticali di 7
gettoni ciascuna, si vede, che 5 volte 7 ci da
lo stesso numero, che 7 volte D. ‘

Del resto, conformandosi all’ uso, per mag-
gior speditezza la lettera v, invece di yolte,
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si pronunzierd via , sebhene fosse meglio pro-
nunziarla fia, che vuol dir fiata .

Passiamo ora a qualch’ esempio d’ applica-
Z10N€ | |

1.° Si debbano addizionare 7 numeri compa-
oni al namero 725 ossia si debba ripetere 7
volte il numero 725.

‘Scrivendo questo numero sei volte di seguito
solto a se stesso, come segue , . 72D

e poi addizionando al solito 725
si avrebbe per somma il nu- 72D
mero 5 075, che si vede 729
725
729
725

__ 5 07 D ,:So.mlna

Ma per trovar pil speditamente una tal som-
ma per mezzo della Tavola di Pittagora , dopo
avere scritta la cifra 7 sotto I’ ultima cifra del
numero 722 da ripetersi, e tirato frego, 10 dico
e fo cosi « . . | . v

« B via 7 35. (Ritengo 5 e'_s.egno 5).

« 2 via 75 145 e 5 di ritenuto , 17: ( Ri-

« tengo 1, € segno 7). | '

Yy via 72 497 Ged Do. (Segno 50 )'"
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Ecco il tipo del calcolo
720
7
5 075 Somma

2.2 Si debba ripetere g volte il numeré 7 5[;5
Ecco 18 t]pO del calcolo

7 345
9

66 10D Somma

che o eeegmsco Cosi
e« b via 9, 45. (Ritengo 4, e segno 5)

« 4 via g, 36 e 4 40 ( thengo &4 0

€ stgno 0) |

« 3via g, 27; €4, 31. (f‘ﬂite!ngo 5,'e
|« segno 1) Gijtie

« 7 via g, 635 e'3, 66.(Segno 66).

9. Nell’ uno e nell’ altro de’ due precedentl
esempj le cifre da ripetersi erano tutte signi-
ficative : se qualcheduna non fosse stata tale,
cioe , se fosse stata la cifra o, allora dicendosi

per convenzioue, per es. sette via zero, o nove

via zero, si sarebbe fatto bene a dire pure zero ;



e, se piente vi fosse stato di ritenuto, st sa-
rebbe segnata la cifra o dnversamente quella
del ritenuto. '

La ragione di cid & chiara, perche in un’ ad-
dizione ; se le caselle d’ una colonna sono tutte
vuote,, non pud aversi da quella colouna som-
ma alcuna; e cosi resta vuota anche la casella
corrlspondente, che s’ imagina sotto il frego ,
quando non vi sia da portar nulla dalla colon-
na precedente a lei.

3.° Dovendosi_per es. rlpetere 4 volte il nu-
mero 7 080 130, ecco il tipo del calcolo -

7 080 130

28 320 H20 Somma,

che 10 esegulsco COSs)
« 4 via 0,.0. (Segno 0). _
619, NIAY By DB (thengo 1, segno 2)
1V1a[| 4,61 . ( Segno 5)
« 4 4 _
« 4 via 8, 3. (Ritengo 3, e segno 2)
repe
« 4

(&

10. Negh esemy] precedentl abblamo sup-
posto , che il numero delle volte, che dovea
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ripetersi un dalo pumero , fosse d’ una ecifra

sola .
Se cotesto numero fosse di piu cifre , la ope-

razione non presentevebbe maggior diflicolta :
solamente in questo caso , invece d’ effettuars
in una volta sola, essa s effettuerebbe in pii
volte .

Per vedere, come cid succeda, sapponghia-
mo di dover ripetere un numero dato un nu-
i mero qualunque proposto di volte , di cul le

| cifre siano tutte significative , com’ & per es. il
| | pumero 532. E visibile, che la operazione si
potra decomporre in tré altre operazioni par-
1 ziali ; vale a dire, si potra ripetere il numero
_1 t\( ~ dato prima 2 volte, poi 50 ; e pos boo volte.
A  Fatta adunque , come si sa , la prima di
AUE queste operazionl, passeremo per la seconda a
ripetere 30 volte, o (cid ch’ e lo stesso in vir-
th del nostro sistema di Numerazione) 3 volte
una. diecina di volte il suddetto dato numero ;
ma per ripetere un tal numero una diecina di
volte , ossia per renderlo dieci volte maggiore,
basta ( pel medesimo sistema di Numerazione )
figurarsi , ch’ esso esprima delle diecine in cam-
bio d’ unita semplici; dunque la operazione se-
conda si riduce a ripetere , come §1 sa fare,
3 volte il dato pumero, reputato adesso d
diecine ; e perd a scrivere il secondo resultato,
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che si trovera , sotto il primo in modo , che la
prima cifra a destra di quello corrisponda in
colonna alla seconda di questo . Con un simil
ragionamento si prova, che la terza operazione
si riduce a ripetere 5 volte il numero dato ;
e quindi a scrivere il terzo resultato sotto il
sccondo precedente, in modo che la prima ei-
fra di quello corrisponda in colonna alla se-
conda di questo. Si conclade dunque, che seritto
il numero proposto 532 sotto il numero dato
in modo, che le unita del medesimo ordive si
corrispondano in colonna , e por tirato frego ;
se ripetendo , come si sa, il numero superiore
di mano in mano per ciascuna cifra dell’ infe-
riore , si scrive il resultato di ciascuna ripetis
zione in modo , che la sua prima cifra corri-
sponda in colonna a quella , per cum si fa una
tal ripetizione , la somma di totti questi resul-
tati cosi scritti sara quella , che s1 cerca . |
Ecco 1l tipo del calcolo pel caso, in cui,
essendo D32 il pnumero proposto , il numero
dato &.2: 82307 il ossa '
1 2 327
992
b 034

i,

1 163 O

1 257 964 Somﬁla
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Se 1l numero propos'tolnon ha tutte le sue
cifre significative , siccome si pud sempre ri=
guardare come- decomposto 1n pitt ‘numeri par-
I ziali , che siano soltanto le sue cifre signz/i-
cative seguite da degli zeri ; & facil persuader-
si , che la ripetizione per cotesto numero del
numero dato si ridurra sempre a quella per
ciascuna delle sue cifre significative soltanto.

Essendo per es.'Zﬂ' 032 il numero dato, e
9 oog 1l prorf)osto 2 ecco il tipo del calcolo

D BUOARTROOR.
jits i 5 oG’ .

; 423 288

?-; 235H H83 288 Somma

11. Chiamandosi moltiplicazione la opera-
zione di ripetere un numero qualunque dato un
certo numero proposto di volte ; no1 chiame-
remo pure moltiplicando il primo di gnesti
nameri , e moltiplicatore il secondo .

La somma poi prodotta dalla moltiplicazio-
ne dirassi prodotto di cotesti due numeri .

Pertanto per moltiplicare due numert tra
loro , ed averne il prodotto, da cid che prece-
de resulta
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« 1.2 Che per moltiplicare un numero'di pilt
cifre per quello d’ una cifra so/.a: y I mol-
tiplica, come s1 sa dalla Tavola di Plt.tagora ,
n cominciar da destra , ciascuna crfra del
moltiplicando per la cifra del molt‘iphcatm:ef
coll’ avvertenza di scriver soltanto le umta
di ciascun predotto sotto la cifra delmp!ti-
plicando , che le ha date, ritenendo le die-
cine , se ve ne sono, per riunirle al pradotio
seguente » . : ‘ i
« 2.0 Che per moltiplicare un m}me.l:o (]l- pilt
cifre per un’ altro parimente di pite czﬁ*ﬁ :
dopo avere scritto quesio sotto qqe]l«:} , in
modo che le unita del medesimo ordine st
corrispondano in colonna y (€ ’Eirato ﬁ:eg-o, Sk
moltiplica di mano 10 mano 1l .m;_)ltlphcan-
do per ciascuna cifra significativa del mol-
tiplicatore , ( come ora s1 ¢ detto g KR
scrivendo ciascua prodotto parziale 1v modo‘.,
che le sue wanita semplici restino sotto la ci-
fra significativa del moltiplicatore , !a‘ quale
le ha date , si fa la somma di tatti 1 pro-
dotti parziali ottenuti » . v,

1
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Ecco il tipo del calcolo di parecchj esemp]
per servir d’ esercizio

836 633 | 53 687 870 497
777 903 00 407
6206 431 | 429 496 | . 6 093 4 79

62 064 31 | 48 31837 | 348 198 8
620 643 | S T il 405 248 &
———— 1 48 747 796

688 913 841 | | 435 602 792 279
- 5 5654 444 " 5 B2k 213 88
79 765 79 872

27 772 220 | 14 648 427 778

533 266 64 ' h1o 6q4 972 25
5838“88 5859511112
49 9389 9q | 65 917 925 oo1
388 311 08 512 294 972 25
445 050 225 660 584 999 611 742 208
- 45 782 7 501 250 000
43 782 921 005 000
07 964 | . '3 650615
5 d02 56 750 125
50 647 4 14 602 46
131 346 6 57 110 7

o1 28 B R
}-—z—-l-—-z——-——-_ 6 724 469 636 150 000 000

1 916 863 524
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12. Del resto nel caso particolare , in cui il
moltiplicando od il moltiplicatore, od ambe-
due sono terminati da degli zeri, la operazio-
ne s’ abbrevia, facendola come se cotesti zeri
non vi fossero, e poi restituendoli tutti di se-
guito al prodotto, come nell” esempio ultimo.
Inoltre , siccome in ogni caso 1 prodotti par-

ziali , che di mano in mano s1 fanno, sono

tanti , quante sono le cifre significative del mol-
tiplicatore , cosi, se queste saranno pin delle
significative del moltiplicando , all’ oggetto di
fare 11 minor numero possibile di prodotti par-
ziali , I’ addizione de’ quali riesca poi pin fa-
cile , noi baratteremo volentier: 1l moltiplica-
tore ed il meoltiplicando tra loro, sicuri di
giunger sempre al medesimo resultato, per le
stesse ragioni di sopra (8) nel caso, in cui essi
erano ciascuno d’ una cifra sola.

15. Dopo aver fatta la moltiplicazione d’ un
numero per un’ altro, ed averne ottenuto 1l
prodotto niente impedisce di moltiplicar da ca-
po un tal prodotto per un terzo numero; ed il
nuovo prodotto, che s’ ottiene, per un quarto
numero; e cosi di seguito col medesimo ordine.

In quanto che cotesti numer1 concorrono tutti
alla formazione, o fattura, dell’ ultimo pro-
dotto che si- ottiene , si sogliono chiamare fai-
tori d’ un tal prodotto .

G gl 1" )
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14. Prima di lasciar da parte 1 nostri get-
toni , noi dimostreremo col loro mezzo la se-
guente general proposizione .

« Qualunque sia il numero de’ fattor: , che
« concorrono a formare un prodotto , il valore
« di un tal prodotto resultera sempre il nie-
« desimo in qualungue ordine cotesti fattori
« 81 moltiplichino tra loro » . .

Per render pin semplice , che sia possibile ,
la  dimostrazione d’ una tal proposizione , in
primo luogo , chiamandosi per ordine primo
secondo, terzo, quarto . . . i fattori, di cui si
tratta, no1 gli denoteremo respettivamente per
Co) oekabos (B 55 By v- o , € per rappresen-
tarne il prodotto noi interporremo ad essi la
preposizione per , come segue '

(1) per (2) per (0). por ChYivwionis o

In secondo luogo , osservando , che per per-
muotare tra loro in tutti i modi possibili un
numero qualonque di fattori, basta, che stan-
do fisso ognuno di essi in un dato posto , co-
me per es. nell’ ultimo . gli altri si permutino
tra loro in tutti i modi possibili, & facil per-
suadersi , che , siccome permutandosi tra lore
1 due fattori (1), (2) si hanno i due prodotii
(1) per (2) , (2) per (1), cosi, ogauno de’ tre
fattori (1), (2), (3) stando fisso mel terzo po-
sto, mentre gli altri due si permutano tra loro,
S avranno i sei prodotti seguenti
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(1) per (2) per (3), (2) per (1) per (3);
(1) per (3) per (2), (3) per (1) per k=g
(2) per (3) per (1) + (3) per (2) per (1)

e quindi , ognuno de’ quattro fattor: (1) : (2),

(3), (%) stando fisso nel quarto posto , mentre

glialtri tre si permutano tra loro , SL avranno

ventiguattro prodotti differenti ; e cosi di se-
gutto . Posto cio

Kcco , come col soccorso de’ nostri gettoni si
pud dimostrare -

Che 1 due prodotti di due fattori avranno
lo stesso valore ; .

Che 1 sei prodotti di trée fattori avranno lo
stesso valore ¢ |

Clie 1 ventiquattro prodotti di quattro fat-
torr avranno lo stesso valore ;

e cost di seguito .

Prendendo dalla massa de’ nostri gettoni
quanti mai gruppi compagni si vogliano , di-
sponiamoli orizzontalmente in pin file uguali
tra loro, in modo , che si formino contempo-
raneamente anche piu file verticali uguali: e
vediamo , come si pud ottenere il numero dei
gettont di tutti cotesti gruppi .

Volendosi in primo luogo il numero de’ get-
toni de’ gruppl di una sola fila orizzontale , &
chiaro ch’ esso s’ otterra facendo

« Il prodotto del numero de’ gettoni d’ un
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« gruppo pel numero de’gruppi d’una fila oriz-
zontale.

S’ imagini adesso , che di tut; ; gruppi di
ciascuna fila orizzontale sjasi fatto un solo grup-
PO pi grosso ; & chiaro pure , che di questi
secondi gruppi piy grossi se ne avranno tanti,
quanti erano quell; pill pi
una sola fila verticale

Volendosi danque in secondo
ro de’ gettoni di tutt; questi
p1t grossi, ossia il numer
presi alla massa , bj
dotto precedente , ¢
mero de’ gettoni d’

pel numero (e’
verticale .

ccoli ,.che formavano

luogo il nume-
secondi gruppi
0 totale de’ gettoni
sognera moltiplicare il pro-
he rappresenta ora il nu-
un sol gruppo pit grosso ,
primi gruppi d’ una sola fila

Si conclude dunque definitivamente, che

<« I prodotto del numero de’ gettom d’ un
« gruppo pel numero de’ grappt d’ una fila
« orizzontale , moltiplicato pel

numero di quel-
« i d’ una fila verticale »

, Invece di cominciare a fare questo pro-
& - : " 3 .
du!;to » Prima per mezzo de grappi d s fila
orizzontale , e poi per mezzo di quelli d’ una
verticale , noi potevamo viceversa Incominciare



prima da una Gla gerticale , e poi passare ad
una fila orizzontale. . 13

Barattando dungue nel prodotto precedente
tra loro le due parole orizzontale e verticale
si_conclude pure defimitivamente che

« 11 prodotto del numero de’ gettoni, d’ un
< @ruppo pel .numero de’ grupp! d’ una fila
« verticale , moltiplicato pel numero di quell
«.d’ una fila orizzontale » AR
ci dara lo stesso numero totale : de’ getton
presi alla massa. 5. nizint 0l
" Astraendo dunque da’ nostri gettoni , € SUp-
ponendo che 1l pumero di quelli d”un sol grup-
po resulti dal fare il prodotto di pi altr1 nu-
meri , cio che sempre Sl puo ;- si- conclude .

« Che in un prodotto di pil fattory s1 pos-
« sono sempre barattare tra.loro 1 due ultimi,

« alter1 ». 1oy 0 bzt
_Giccome nel caso particolare , n cui @ cia-
scun gruppo si fosse sostituito un solo gettone
respettivo , :]. numero totale: de’ getton. presi
alla massa 1 sarebbe ottenuto mol-tiplifﬁan’do il
numero di quelli d’ una Gla orizzontale -pel
numero di quelli d’ una fila. verticale s egnal-

mente che viceversa , €osi in un prodotte di
due fattori soli guesti si POSSONO pure barat-

tare tra loro , senza che il suo palore si alter1 .

{
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Quindi segue ; che in un prodotto da farsi
di piu fattori potendosi di mawe in mano ri-
guardar come fatto il prodetto de’ primi due,
tre , quattro . . . ., siccome in ciascuno di
questi prodotti parziali si pmd portare ' primo
fattore nel seconde posto , il secondo nel terzo,
il terzo nel quarto . . . senza ch’ esso si alteri.
cost in un prodotte d’ un numere qua]unque
di fattori questi si potranno pertare ad wuno
per volta tutti nell” ultimo posto senza , che il
prodotto totale si alteri. £

T’ormamo adesso a considerare i pmdottl di
sopra di due, o di tr&, o di quattre . . . .
fattori . - |

Copsiderando un pmdottﬁ dr due fattori, sic-
come’ permutandosr questi tra loro il pmd?etto
non si altera, cosi i dae prodotti di sopra , di
cduet fattori I’ uno , hanne lo stesso valore .

Consulerando un prodotto di tre: fattori
siccome portcmdom ciascuno di questr nel terzo
poste-, e poi permu{ando31 tra lore gh aktri
due, il prodotto non- si altera, cosi ¥ sei pro-
dotty di ‘sopra, di tre fatton l’ uao , hanne leo
"smsso valore . -

Considerando un pr@d’otlg di quattmﬂ faﬁton :
siccome pnrtand031 ciascuno di questinel qaarte
posto e poi [)ermtﬂ&ndml tra loro gl altri
tre ;1) p?odottﬂ non si altera, cesi 1 ventiquat-
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tro ‘prodotti di sopra, di quattro fattor: I’ uno,
hanno lo stesso valore . ) '

Generalmente, considerando un prodotto d’un
numero qualunque di fattor1, siccome portan-
dosi ciascuno di questi nell’ ultimo posto, e poi
permutandosi tra loro gli altri, il prodotto non
si altera, cosi tutti i differenti possibili- pre-
dotti' di sopra d’un medesimo ‘ed arbitrario
numero di fattori hanno lo stesso valore.

Apparisce inoltre che il numero di tutte le
possibili - permutazioni tra piu fattori si otliene
col moltiplicare il nuniero di questi pel numero
delle. permutazioni , fattibili con un fattore di

15, Cid, ¢he si¢ detto intorno alle permu-
tazioni , ¢i pone in grado di assegnare , indi-
pendentemente dal modo ordinario , la’ somma
di tutti i numeri, che ‘resuitano da an numero
dato = qualunque scritto, - permutando tra loro
in tutti i modi possibili lle: sue cifre .
~ Trattando le cifre ' del ‘numero: dato, come
faltori d’ un prodotto, siccome tuttl T nmner:
che risultano da tutte le possibili- permutazio~
ni tra coteste cifre , s’ ottengono colo: scrivere
di mano in mano eiascuna cifra in un: de-
terminato  posto, e nel medesimo. tempo col
permutar le altre tra loro in tuttix modi pos-
sibili , cosi nel nostro sistema di Nemerazione
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ciascuna cifra avendo un valore , che si ottiene

col moltiplicarla o per 1, 0 per 10, 0 per 100,
secondo che essa st trova, a cominciar

da destra, o nel primo, o nel secondo, o nel

terzo . . . posto, con un pd di riflessione ‘e
facile persuadersi , che le cifre del namero da-
to, relativamente alla posizione - che- possono
avere in tutti 1 numeri, de’ quali si vuole" la
somma, considerate ciascuna 10 , 0

L ° Come situate nel primo posto:, avranno
nel loro insieme un valore che si calcolera
col fare il prodotto del pumero di tutte le
permutazionif tra coteste cifre, eccettuatane
una (il qual numero puo denotarsi col segno (1)),
moltipli'cato per la somma di tutte, e poi per 1.

L L L L]

5.0 Come situate nel secondo posto, avran-
no nel loro insieme un valore, che si calcolera
col fare il prodotto del numero (1) moltipli-
cato per la medesima somma, € pol per 10.
%9 Come situate nel terzo posto, avranno
2ol loro: insieme un valore ;' che si calcolera
~ col fare' il prodotto del medesimo numero (1)
per la loro somma medesima e poi per 100.
e cosi di seguito . 4
Quindi si conclude, ‘che Jenotaundosi col se-
gno (2) il numero, che resalta dal fare il pro-
dotto ‘del numero (1) per la somma delle cifre
del numero dato, tali quali sono isolate :

9>
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reputando cotesto. medesimo numero (2) di ma-
no in mano come un numero di unitd sempli-
¢i, di diecine, di centinaja, . . ., se esso si
scrive convenientemente tante volte, quante so-
no le cifre del numero dato, la somma de’ nu-
meri cosi scritti sara la somma voluta .

Se per es. 271 € il numero dato di tre ci-
fre ; siccome 2 & il numero delle permutazioni
tra due cifre, e 10 ¢ quello della somma di
tutte e tre, scrivendo il prodotto 20 di 2 per
10, tre volte come segue

20
20
20

2 220 Somma

I
"

si ha la somma, che si vede
Se il numero dato fosse 201, essendo 6 il

prodotto di 2 per 3, si avrebbe
. p
6.

666 Somma
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mero per un’ altro il moltiplicando € compagno
al moltiplicatore , come nel penultimo. degh
esempj di sopra (! 1) 5 ossia quande i due fat-
tori d’ un prodotto sono tra lore uguali, que-
sto prodotto , il guale non ¢ che la somma di
- tanti numeri uguali , quante umta contiene uno
\ di essi, «hcest polenza seconda d’ uno di que-
sti pumeri, mentre questo stesso Duiero dicesi
per estensione potenza prima di se medesimo .

La potenza seconda sa suole spessissimo chia-
mare anche Quadrato ; ed eccove la ragiove .

Chiamandosi Quadrato una casella perfetta-
mente quadra, disegnata sepra un piano, se § 1-
maginano tante file di caselle quadre compa-
gne , quante sono le caselle d’una fila, ¢ chiaro,
che , essendo situate una accanto all’ altra sullo
stesso piano, formeranno una casella quadra pin
grande , ossia un Quadrato ., il quale sara com-
. posto di tante caselle quadre pit piccole, quan-
te sono quelle d’ una fila ripetute in complesso
un egual namero di volte .

Cosi per es. 10 file, di 10 caselle quadre
I’ una, formano un quadrato di 100 caselle ; e
perd si dice , che 100, prodotto di 10 molti-
plicato per 10, e il guadrato di 1o0.

| .

\1 16. Quando nella moltiplicazione d’ un nu-
|
ﬁ
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17. Se i moltiplicando , invece di esscre
precisamente lo stesso del moltiplicatore , &
piuttosto uguale alla di lui potenza seconda
od al quadrato ; ossia , se tre fattori d’ un
prodotto sono tra loro ugunali, questo prodotto,
il quale non &, che la somma di tanta nume-
ri uguali al quadrato d’ wno di tali fattori,
quante unita esso .contiene , dicesi polenza ter-
za d’ un tal fattere . - .
La potenza terza si suole spessissimo .chiamare
anche Cubo ; ed eccone gui pure la ragione .
Chiamandost Cubo mn dade , «d1 cm le ser
faccie sono quadrati tutti compagm , se sopra
ogni casella del quadrato farmato precedente-
mente s’ imagina collocato un cube compagno,
di cui la faccia a contatto colla casella copra
questa esattamente , si formera wno strafo
cubi tale, che, imaginandogliene soprappesto
un’ altro compagno , poi un’.altro , poi un’ al-
tro, . . . . finche si abbiano taunti strat quanti
 sono 1 dadi stati collocati in mma fila di caselle
del gquadrato, si formera pure un Cubo piwx
grosso , il quale sara \composto \di tanti primi
cubi pit piccoli, quante unita contiene il pro.
dotto del quadrato del numero di quelli duna
fila , moltiplicato per questo stesso numere .
Cosi per es. 10 strati, di vo file di vo cubi
I’ una , formano un «cubo piu grosso, composto
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di 1 000 piceoli cabi compagoi ; e pero si dice ,
che 1 000, prodotto di 100 moltiplicato per 10,
& il cubo d1 10. ' i@ '
18. Se, dopo aver formato il cubo d’ un
numero , esso si moltiplica per questo numero;
ed il prodotto da capo per lo stesso numero ;
e cosi di seguito, i successivi prodotti, che n¢
resultano di quattro, einque, . . . fattori uguali
si chiamano respettivamente quarta quinta . .
. . potenza; ne& si distinguono con altri nomi
particolari : la operazione pot , che s1 fa per
ottenere le potenze d’ un numero qualunque di-
cesit IWlevazione a potenze .
19. Dal fin qui detto pertanto apparisce
" 1.° Che la seconda potenza, od il quadrato
4 un numero non &, che la somma di tanti
pumeri uguali a lui medesimo , quante unita
esso contiene . | |
2 Che la terza potenza, od il cubo d"un
pumero non &, che la somma di tanta pumeri
uguali al suo quadrato, quante unita esso con-
tiene . i 5 ' .
3.c Che la guarta potenza d’un numero non
&, che la somma di tanti pumeri compagni al
suo cubo , guante umita esso contiene .
E generalmente , che una potenza comunque
elevata d’un numero non &, che la somma di
tanti numeri uguali ad una sua potenza d’ un
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grado inferiore d’ upa unita, quante unita con-
tiene cotesto stesso numero . .

2. Volendosi adesso occupare 1n particolare
della elevazione d’ un numero al quadrato ed
al cubo, e decsiderando di far vedere , come
ciascuna delle cifre d’ un tal quadrato, o cubo
si possano determinare per mezzo di quelle del
numero stesso , indipendentemente dalla ma-
niera solita di eseguire la moltiplicazione, nol
cominceremo dal fare le seguenti 0sservazioni.

Siccome per la formazione del guadrato d’un
numero , dopo avergliene sottoscritto un’ altro
compagno , non si ha da far altro, a cominciar
da destra , che moltiplicare la prima, secon-
da , terza . .. . cifre saperiori per la prima
inferiore ; e poi da capo la prima , seconda ,
terza, . . . cifre superiorl insieme di mano 1n
mano separatamente per la seconda , per la
terza , . . . cifra inferiore, cosi € facil vedere,
che in sostanza ci riduciamo a moltiplicare

1.> La prima cifra superiore per la prima
inferiore .

2.” La seconda, terza , . . . cifre superior
insieme per la prima inferiore . |

3.° La prima cifra superiore per la seconda,
terza , . . . cifre inferiori insieme .

4. La seconda , terza, . . . cifre superiori
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insieme per la seconda, terza, . . . cifre in-
feriori parimente 1nsieme .

Quindi e, che, siccome coteste cifre infe-
riori e superiori corrispondenti sono tra loro
respettivamente compagne , e percid il prodot-
to 2° della seconda, terza, . . . cifre supe-

riori insteme per la prima inferiore equivale al

prodotto 5.° della prima cifra superiore per la
seconda , terza, . .. cifre inferiori insieme (14),

cosi si conclade , che per formare il quadrate

d’ un numere qualunque di pin cifre si deve
fare a parte

1.° Il quadrato della sua prima cifra a de-
stra , ossia 1l quadrato delle unita.

- 2.° Il doppio del prodotto di questa cifra per
le altre a sivnistra, le quali compongono un
numero di diecine.

3. Il quadrato di queste seconde cifre, assia
il quadrato del numero delle diecine espresso
da esse . | '

e qundi sommar tutto insieme .

Da queste osservazioni & facil concludere ,
che per formare il quadrato d’ un numero qua-
lunque , 1n un modo diverso dalla moltiplica-
zione ordinaria, si pud tenere la regola se-
guente

« 1.2 Scritto cotesto numero , € tirato sotto
« frego, se ne faccia parzialmente il prodotto
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per la sna prima: cifra a destra , coll’ avver-
tenza , che nell’ atto, che si mo.ltlpllca per
lei ciascuna ¢ifra a sinistra , si raddoppj
ciascun prodotto .
« 2.° Soppressa , od imaginando soppressa la
prima cifra a destra, si faccia pure parzial-
mente il prodotto del pumero, che resta,

® L b
per la sua prima cifra a destra coll’ avver-
tenza medesima ; € cosi di seguito .ﬁnf) alla
altima cifra a sinistra , che si moltiplichera
per se stessa soltanto. ._
« 3.° Si scriva ciascun prodotto parziale sot-

to il frego tirato in modo , che la prima

cifra dell’ uno corrisponda alla terza del pre-
cedente , e poi si sommuno tutti.
La ragione di guesta ultima avvertenza $i €,

che dopo la soppressione di mano in mano fat-

ta della prima cifra, che s rignarda come di

unita , il numero espresso dalle altre, che re-

stano , essendo di diecine , il suo quadrato ¢

b

un numero di centinaja i

Si debba per un’ esempio della ope.l'az.ione

prescritta da «questa regola fare il quadrato del

numero 7 345.
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Ecco 1l tipodel calcolo

7 345

93 425
5856
b 29
49

i 53 949 025

che 10 eseguisco- cosi .

« b5 via b, 25. ( Ritengo 2 e segno 3 ).

e« 4 via b, 203 e 20, 4035 e 2 di ritenu-

« to, 42. (Ritengo 4, e segno 2 ).

« 5 via b, 155 e 1D, 30, e 4, 34. (Ri-

« tengo 3, e segno 4).

« 5 via 7, 355 e 35, 705 ¢ 3, 73. ( Se-
RO PO Y i _ i .
Poiidieca:p ¢ps 41 ool 4h. ¢

« 4 via 4, 16. (Ritengo 1, e segno b sotto

« la terza cifra 4 del prodotto precedente ).

@ 3o via &y 125612 502451 5 350 (K-
.« tengo 2 , € segno D). . i

« 4 via 7,28; e 28, 56;e 2, 58. ( Se-

« gno D3 ).

Po1 dico
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w3 via 3, 9. (Segno g sotto la terza ci~

« fra 3 del prodotto precedente ). .
o« d.viagiyarye 21 420 (Segno 42) ..
Finalmente | HaR RIS HOGInD

« 7'via 7, 49. (Segno 49 nel' modo solito).:

Tirando frego ed addizionando i prodotti
parzialy ottenuti nella loro somma 53 g49 025
ho il quadrato del numero 7 345.

21. E vero, 'che per la esecuzione del cal-
colo bisogna sapere mentalmente addizionare
de’ numeri di due cifre I’ uno ; ma cid si. sup=
poune volentieri, in quanto' che 1”abitudine ad
addizionare ci'deve a (uesta ora ‘avere inse-

gnato a farlo. TR | _
Ecco il tipo del calcolo; di' it altri ‘esempi
per ‘servir' d eseréiziol ohosqg 1ab orqanh 10 o

b b 8 Aot e )

476329 | 49 484| " 15663 go4

o e o g,
&

| 1 560 | \ 17269 ]76210 SL
456y Faghp - 196121
f 24 44 . xDiD84
| 1 .150_9

1157 836 721-9 et | S
AEEE kR

,
e
. - =

e

958 }*5 7 084 004

22. Passando adesso 'a vedere, come si pud
formare il cubo 'd’ un numero in un modo di-




R NI i o o SFTE | i = e PL i T ;

62

verso dalla meltiplicazione ordinaria , siécome

1l cubo d’ un numero si ottiene col moitipli-

carne il quadrato per lo stesso numero , cosi,

decomponendosi questo numero nella cifra delle

sue unitd semplici, ed in quelle delle sue die-
i cine , bisogner?a moltiplicare prima per cotesta
g | cifra e poi per le altre i tre resultati di so-
3l pra (20) ottenuti; cioe |

} 11 qltadrato della prlma clﬁ-a i
i Il doppio del prodotto di questa cnfra per
' le altre | !

f; Il quadrato dl queste secende cnfve
il - Ora per la prima di queste’ mﬁ)ltlpllcazmm
It e facﬂ vedere che si avra ,
> Hl cubo della prima eifra
S doppio del prodotto: del di ler quadrato

PEI le altre cifre

3.0 11 prodotto di et pel quadrato di queste

Facendo po1 la secomla moltiplicazione s1
avra |

Ty ll pmdetto del quadrato della pnma ci-

| fra per le altre.

5. 11 doppio del prodotto (h ler pef qua-
drato di queste'.

6.° 11 cubo di queste :stesse cifre.

Riuvendo insieme il doppio Prodotto 2.° col
pmdottor 4+ cid che s1. pud, si ha

1l triplo del prodotto del quadrato della pri-

— e — e —— e gt . W el e x

e Y gy T e S—
P —— -
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ma cifra per le altre; e riunende 1l prodotto
5.° col doppio prodotto 5.°, cid che pure si
puo , st ha b

1§ tnpl@ del prodotto della prlma ¢ifra pel
quadraibo delle altre
La rwmnione adungue di 1.°, 2.°,13:°, 5 ol
6. ", ct dara
° Hl cubo della prima cifra '
2.° I} #riplo del pwdotto del di lei quadrato
per le altre '
5.° 1} treplo delz pmdot'to dv le1 pe]s quadrato:
di queqte ,
4.° I} enubo di q»uestef stesse mﬁ*e .
Quindi si conclude , che per: la fnnmazmnﬁ
del cubo d’ un numero gualungue: di pn:m mfre
31 potra fare a parte |
> 1l cubo della sua: prima cifra a desﬁra
ossia i1} cubo delle umta . ' -
2.° 1l triplo del prodotto del quadrata dy
questa cifra per le altre a simistra, le quali
compongono un numero di diecine .
5.° I triplo del prodotto del quadrato di
qaeste seconde cifre per la pnma e addrzmnar
tutto ; e por alla somma aggiungere:
4.° 1 cubo delle cifre delle diecine .
23. Al oggetto di facilitare la esecuzione
materiale del caleolo: ne’ diversi esempj d’ ap-
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plicazione , che audiamo a dare, noi faremo

alcune osservaziont .
Siccome il triplo prodotto 2. del guadrato

della prima cifra per le altre si puo fare (:0!
moltiplicare per la prima cifra 1l prodottq di
lei stessa pel triplo delle altre , ed il triplo
prodotto 3.° del quadrato di quest’ altre cifre
~per la prima si pud pur fare col moltiplicare
per questa quelle medesime cifre , e pel triplo
loro, cosi dovendosi riunire insieme, cotesti due
prodotti 2.° 3.° con un pd di riflessione € facil
~ persuadersi , che si potra ottenere la loro som-
~ma col fare:il prodotto di tutte le cifre pel
triplo di quello della prima, moltiplicata per
le altre , ossia, prima col fare il triplo del
prodotto di tutte le cifre, moltiplicate per loro
medesime , tolta la prima cifra, e poi col mol-
tiplicare I’ ottenuto prodotto per questa stessa
cifra . '

Ma dovendosi aggiungere al resultato 1l cu-
bo 1.° della prima cifra , il quale s’ effettua col
moltiplicare 11 di lei quadrato per lei stessa ,
con un po di riflessione pure ¢ facil persuadersi ,
che la riunione di 1.°, 2.2, 3.°, insieme s eflet-
tuera col far I’ addizione del quadrato della
prima cifra , e del prodotto di ciascuna delle
altre moltiplicate pel triplo di tutte, € poi col
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moltiplicar la somma per la prima medesima

cifra .
Quest’ ultimo resultato proveniente dalla riu-

Botie di 20 &% A" 0l eselude il cubo del

numero proposto mutilato della prima cifra,
cioe il prodotto 4.°, chiamandosi un prodotto
da quanto abbiamo detto intorno alla

parziale
formazione del cubo d’ un pumero, nol possia-

mo per la esecuzione materiale del calcolo pre-
serivere la regola seguente .
« Si faccia a parte il quadrato della prima
« cifra a destra del numero. proposto; € pol,
« moltiplicando questo pumero successivamente
« per ciascuna delle altre sue cifre a sinistra,
« coll’ avvertenza di triplicare ciascuno de’ pro-
« dotti di cifra per cifra, 1 prodotti totali ,
« che di mano in mano § ottengono , conside-
« rati respettivamente come numeri di diecine,
« centinaja , mighaja , . . «, si scrivano sotto
« il quadrato fatto , considerato come numero
« d’ unita semplici . La sonima di questi nu-
« meri cosi seritti, moltiplicata per:la prima
« cifra’, ci dard uno de prodotti parziali ,iche
« si vogliono , il quale si serivera come nume-
« vo d’ unita sotto il numero proposto separato
« da un frego .

« Soppressa ,
c«« numero pmpost

od imaginando soppressa nel
o la prima cifra, s ripete-

.
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ranno per rapporto al pumero residuo ]e
stesse operazioni; ed , ottenuto un secondo
prodotto parziale’, questo si scrivera sotto
al prodotto precedente, coll’ avvertenza ; che
la sua prima cifra corrisponda in colonna
alla quarta di quello, per la ragione, che,
attesa la soppressione fatta della prima cifra
nel namero proposto , il numero residuo es-
sendo di diecine , il secondo prodotto par-
ziale ottenuto, ch’é porz'imfe' del cubo di
cotesto numero residuo , va ‘considerato come
un numero di mighaja . ' ' |
« Operando nello stesso modo di seguito sr:{
no alla ultima cifra , ciot sino alla prima a
sinistra del numero proposto , soppresse, ol
imaginando soppresse = tutte le 'a]tr‘e',’_ di
questa cifra si fara soltanto zl CHEJ;(?' : II
quale si scrivera coll” avvertenza medesima
sotto I’ ultimo prodotto parziale ottenuto -
« La somma di tutti cotesti pracfoftz pars
ziali e dell’ ultimo cubo parziale sara llftu4
bo totale del pumero proposto. =
Si vogha per un esempio il cubo delnﬂme-

ro 3 bb4.




Eceo il tipe del calcolo

X064 Lol . 1 a6 56} 25
64152 | 53 4o |315
152 254 144 53460 |3204 ‘|9

3179]°

2 243 0106 3
15 875 ¥ ot 575 856 |

27 38 063 536
4O 270 270 144 | . l

che io eseguisco, operando e dicendo come segue
« 4 via 4 , 16. ( Scriyo a parte 16)

Po1 dico
« 4 via 6, 245 e 24 , 48, e 24, 72. (Ri-
« tengo 7, e segno 2 sotto la seconda cifra
« del quadrato fatto)
««.6 via 6, 365 e 36, 925 e 36, 1085 e 7
« di ritenuto, 115. (Ritengo 11, e segno 5 )
« D via 6, %0; € 30, 605 € 30, g0 € 11,
« 101. ( Ritengo 10, e segno 1)
« 3 via 6, 18; e 18, 36; e 18 54,(—3 10,
« 64 (Segno 64)

Poi dico

-« 4 via 5, 205 € 20, 40; e 20, bo. (Pu-
« lengo 6, e segno 0)
« D via 6 50,{6 50, 60 650 99 86
c gb. (thengo g € segno 6)
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« D via 5, 25; e 25, 00 ; e 25
« 84. ( Ritengo 8, e segno 4 )

« 3 via b, 15; ¢ 19,303 e 19,45,¢ 8,
«« 93. ( Segno 53)

. 755 3-91

« 3 via 4, 12, e 12, 245 e 12, 36. (Ri-
« tengo 3, e segno 6)
« 3 via 6, 18; ¢ 18, 56; e 18, 54; e 3,
« 57. ( Ritengo 5, e segno 7 )
« 3 viab, 15; e 19,305e 15, 495 e 5,
« 0. ( Ritengo 5, e segno 0)
« 3 via3,9;e 9,185eq9, 27; ¢ <
« 32. ( Segno 32 )
- Addiziono , e poi moltiplicando la somma
33 063 536 per la prima cifra 4 , porto il
prodotto parziale 152 204 144 , che trovo ,

« D via 6, 30; e 50, 6o ;e 30, go. (Ri-
«« tengo g, e segno o) |
« D via 5, 25, 625,505625, 757993
« 94. (Ritengo 0, e segno 4 ) S

« 35 via b5, 15;e 19, 3035¢e 15, 45; e 8,

«« D3, (Segno 55)
Poi
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« 3 via 6,185 e 1836 ; e 18, 54. (Ri-

« tengo 5, e segno 4 )

«3viabh, 15; e 15, 30;e15,45;¢eD,

« 5o. (Ritengo 5 , e segno ©) '

«3via3,9;e9,185e9,275€ 0,

« 32. (Segno 52 )

Addiziono , e poi moltiplicando la somma
373 836 per la cifra 6, scrivo il nuovo pro-
dotto parziale 2 243 016 , che trovo ; sotto al
precedente , come si vede . _ _

Obliata anche la cifra 6, sul nuovo nu-
mero residuo 35 opero pure cosi

« b via 5, 25. (Scrivo a parte 23 ).
Po1

« tengo 4, e segno D)

« 3 via 5, g3 € 9, 18, € g, 27, € -/I'?

« 31. ( Segno 31)

Addiziono , e poi moltiplicando la somma
3 175 per la cifra 5, scrivo il nuovo prodotto
parziale 15 875, che trovo, sotto al secondo
precedente , come si vede .

Finalmente dopo aver fatto pure a parte il
quadrato g della prima cifra 3 a sinistra, mol-
tiplicandolo per 3, porto il cubo 27 che trovo,
al suo posto, come si vede .

Addiziono tutto , e trovo pel cubo Jel nume-

ro proposto 3 564 1l numero 45 270 270 144.

« 3 via 5, 1535 e 15, 30; e 1D, 40. ( Ri-

e s BT I T '_ -.- :
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Ecco il tipo del calcolo di due altri esempj
per servir d’ esercizio

3 144

H

16 1 | 9
TR CaS R b (T o ad B 5 i ) e Bty
165 347 344 | 71799 4 | 3339 |- Y
411 811 35 426 — 3 379
23 653 : | 411 811
51 230 158 344 | |
32 068 6% 36 4
s 5 772 24 ! 19236 |288
2% 674 402 432 | 192 408 98 854 — 9
184 663 816 | 2 886 12 SN -|'2 884
5 768 | it 80, 1171436
27 3 084 300 304
32 977 340 218 452 |
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